

伊拉克极端武装三面合围巴格达

巴格达居民恐慌出逃 克里紧急访伊



6月22日,伊拉克什叶派武装对极端武装展开战斗。

伊拉克官员23日说,极端武装组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”攻占了伊拉克与叙利亚边界的瓦利德口岸,这意味着伊叙边界的所有口岸均脱离伊拉克政府控制。连日来,极端武装组织接连在巴格达北面和西面攻克战略重镇,控制了伊拉克通往约旦和叙利亚的高速公路,并在什叶派传统影响区南部接连制造爆炸袭击,从而对首都巴格达形成两路夹击、三面施压的危险局势,伊拉克局势恶化的速度超出了外界的预想。

极端武装打通关键通道

伊拉克官员说,武装人员22日夺取了伊拉克与叙利亚边界的瓦利德口岸控制权,驻守这里的政府军士兵向南撤离,进入伊拉克与约旦的一处边界口岸。

伊拉克与叙利亚三个边界口岸中,加伊姆和瓦利德口岸现为“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装人员控制,拉比耶口岸则为库尔德自治区武装控制。

分析师认为,攻下瓦利德口岸后,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”将进一步增加从叙利亚向伊拉克输送武装人员的能力。

占领伊北部最重要机场

另外,伊拉克北部什叶派重镇泰勒阿费尔及其机场据信也被这支逊尼派武装占据。一名不愿公开姓名的伊拉克官员说:“泰勒阿费尔和机场……完全被武装人员控制。”

泰勒阿费尔位于伊拉克与叙利亚的战略走廊,地理位置重要。有目击者称,政府军离开泰勒阿费尔,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”人员现掌控泰勒阿费尔。

不过,伊拉克总理努里·马利基的发言人卡西姆·阿塔说,政府军仍在战斗,而且,“即便我们撤离泰勒阿费尔或其他地区,这也不意味着我们被打败”。

新华社供本报特稿

普京放弃对乌出兵权

新华社专电 俄罗斯政府发表声明说,总统弗拉基米尔·普京24日向联邦委员会(议会上院)递交提案,决定放弃在乌克兰动用武装力量的权力。这一举动得到乌克兰总统彼得罗·波罗申科欢迎。

克里姆林宫24日在官方网站发表声明说:“总统已向联邦委员会递交提案,内容为放弃在乌克兰动用武装力量的权力。”俄联邦委员会今年3月1日批准普京的提议,授予总统在乌克兰动用武装力量的权力,直至乌克兰形势恢复稳定。

普京的发言人说,普京决定放弃出兵权,目的是帮助乌克兰实现和平计划,从而结束当前紧张局势。

俄罗斯联邦委员会主席瓦莲京娜·马特维延科说,联邦委员会将于25日讨论普京的最新提案。联邦委员会负责国际事务的副主席安德烈·克利莫夫说,他认为普京的提议将会得到通过。

对于普京的最新表态,乌克兰总统波罗申科表示欢迎。他称这是普京作出的“实际举措”。

韩总统第三次提名国务总理人选失败

新华社电 韩国《中央日报》前总编辑文昌克24日上午宣布放弃国务总理候选人资格。这是韩国总统朴槿惠第三次提名国务总理人选失败。

文昌克在当天上午的记者会上说,他放弃候选人资格是为了帮助朴槿惠总统。他说,自从他被提名为国务总理人选后,韩国陷入更加严重的对立和分裂中,若他在此情况下坚持候选人资格,只会成为朴槿惠未来国政改革道路上的绊脚石。

文昌克还说,自己在被总统提名为国务总理人选后,国会应根据相关法律程序召开人事听证会,但很多议员在人事听证会尚未召开之前就逼迫他放弃候选人资格。

本月10日,韩国总统朴槿惠提名66岁的文昌克为新任国务总理,以接替因“岁月”号沉船事件请辞的郑烘原。但文昌克过去的“亲日”言论被媒体曝光而引发巨大争议。此前,朴槿惠曾分别提名韩国宪法法院前院长金容俊和韩国大法院前大法官安大熙为国务总理,金容俊和安大熙均放弃候选人资格。

日本将解禁集体自卫权 安倍政府加快推动修宪

新华社电 日本媒体报道,日本执政党自民党和公明党24日就解禁集体自卫权达成基本共识,安倍政府可能最早下周有所动作。

日本战后推行“专守防卫”的安保基本国策。然而,安倍晋三2012年12月上台以来,始终致力于修改宪法、解禁集体自卫权。

自民党和公明党高层本月13日举行执政联盟安保政策会议时,自民党提出行使集体自卫权的“新三条件”。这三个条件是:其一,如果日本的“国家存在、民众生命、自由和寻求幸福的权利因日本或其他国家受到武力攻击受到严重威胁”;其二,不存在其他现有的合适手段击退侵略,保护民众权利;其三,仅限必要最低限度动用武力。

共同社报道,经修改后的三个条件中,“其他国家”变更为“与日本关系密切的国家”。

参加24日安保政策会议的官员称,执政联盟希望安倍政府把形成内阁会议文件的最终版本于27日提交两党会议讨论。共同社称,安倍政府可望最早下月初批准这一文件。

新闻链接

克里突访伊拉克 奥巴马称马利基政府是关键

新华社电 美国国务卿约翰·克里正访问伊拉克。他23日与伊拉克总理马利基会晤,两人闭门会谈大约90分钟。

美联社报道,克里敦促马利基推进民族团结,建立更为包容的民族联合政府。

一些获得会议内容通报的伊拉克官员说,马利基希望美国对反政府武装在伊拉克和叙利亚的据点展开打击行动。克里回应,必须谨慎,以免误伤平民并给人留下美国打击逊尼派人士的印象。

美国总统奥巴马在23日播放的新闻报道中说,马利基政府面临“能否放下教派争论”的挑战。马利基政府能否做到这点尚不得而知,“但我知道的一点是,如果他们做不到,那不管美国采取什么样的军事行动,伊拉克也凝聚不起来”。



克里与库尔德领导人就当前形势举行会谈。

伊拉克冲突17天逾千人死亡 巴格达居民恐慌出逃

联合国人权事务高级专员办事处24日说,伊拉克西部和北部地区本月5日至22日共有1000多人被武装人员打死、600多人受伤,其中至少四分之三为平民。武装人员6月初发动袭击以来,占据北部和西部大片地区,大批民众流离失所。

美国广播公司称,随着极端分子对巴格达造成威胁,巴格达居民正徒步逃难,清空了杂货店,通常是人流拥挤的巴格达几乎变成空城,只有警察在主要大街和清真寺的检查站前站岗。

据新华社电